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2021~2022 学年第一学期期末教学质量调研试卷

初一数学 2022.01

本试卷由选择题、填空题和解答题三大题组成，共 28题，满分 130分.考试用时 120分钟.

注意事项:

1.答题前，考生务必将学校、姓名、考场号、座位号用 0.5毫米黑色墨水签字笔填写在答题卷相应的位

置上，并用 2B铅笔正确填涂考试号.

2.选择题作答必须用 2B铅笔将对应题目的答案选项涂黑，非选择题作答必须用 0.5毫米黑色

墨水签字笔写在答题卷指定的位置上，不在答题区域内的答案一律无效.

3.考生答题必须在答题卷上，答在试卷和草稿纸上一律无效.

一、选择题:本大题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目

要求的.请将选择题的答案用 2B 铅笔涂在答题卡相应位置上.

1.下列各数中为负数的是

A.0 B.| - 3| C. - 22 D. - (- 3)

2.下列运算结果正确的是

A.3a3 - a3 = 2a3 B.2a2 + a2 = 2a4 C.2a + 2b = 4ab D.3ab - 2ab = 1

3.下列等式变形正确的是

A.如果 x = y，那么 x + 2 = y - 2 B.如果 3x - 1 = 2x，那么 3x - 2x =- 1

C.如果 2x = ，那么 x = 1 D.如果 3x =- 3，那么 6x =- 6

4.有理数 a，b在数轴上对应点的位置如图所示，下列说法中正确的是

A. a > b B. a <- 1

C. |a| < |b| D. a + b > 0

5.如图所示，射线 OA，OB，OC，OD，点 A，O，D在同一直线上，其中点 O为量角器半圆的圆心，则

从图中可读出∠BOC的度数为

A.60° B.70° C.80° D.90°
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6.已知直线 a∥b，将一块含 30°角的直角三角板（∠BAC = 30°）按如图所示方式放置，并且顶点 A， C

分别落在直线 a，b上，若∠1 = 22°，则∠2的度数是

A.38° B.45° C.58° D.60°

7.桌子上重叠摆放了若干枚面值为 1元的硬币，它的三种视图如图所示，则桌上共有 1元硬币的数量为

A.12枚 B.11枚 C.9枚 D.7枚

8.如图所示，点 E在 BA的延长线上，点 F在 BC的延长线上，则下列条件中能判定 AB∥CD的是

A.∠1 =∠2 B.∠DAE =∠B C.∠D +∠BCD = 180° D.∠3 =∠4

9.延长线段 AB到 C，使得 BC = 3AB，取线段 AC的中点 D，则下列结论:

①点 B是线段 AD的中点，②BD = CD，③AB = CD，④BC - AD = AB

其中正确的是

A.①②③ B.①②④ C.①③④ D.②③④

10.如图中“●、■、▲”分别表示三种不同的物体，已知前两架天平如图（1）、（2）所示均保持平衡.

为了使第三架天平如图（3）所示也能保持平衡，现在“?”处只放置“■”物体，那么应放“■”的

个数是

A.3个 B.4个 C.5个 D.6个

二、填空题:本大题共 8 小题，每小题 3 分，共 24 分.把答案直接填写在答题卡相应位置上.

11. - 4的相反数是 ▲ .

12.太阳的半径约为 696000000米，则数据 696000000用科学记数法表示为 ▲ .

13.若整式 2x2 - x的值为 3，则 x2 - x - 2的值为 ▲ .

14.如果∠A = 55°30′，那么∠A的余角的度数等于 ▲ °.
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15.在纸上画一条数轴，将这张纸对折后，若该数轴上表示 4的点与表示 - 1的点恰好重合，则此时与表

示 - 3的点重合的点表示的数是 ▲ 。

16.已知 x，y，z是三个互不相等的整数，且 xyz= 15，则 x + y + z的最小值等于 ▲ .

17.如图，已知∠AOB = 2∠BOC，OD平分∠AOC，且∠BOD = 20°，则∠AOC

的度数为 ▲

18.已知点 A，B是数轴上原点两侧的两个整数点，分别表示整数 a，b，若

a + b =- 28，且 AO = 5B O（O为数轴上原点），则 a - b的值等于 ▲ .

三、解答题:本大题共 10 小题，共 76 分.把解答过程写在答题卡相应位置上，解答时应写出必

要的计算过程、推演步骤或文字说明.

19.计算:（本题共 2小题，每小题 4分，满分 8分）

（1） 2)5()3()4(  （2） 5)
2
1()

2
3(9 3 

20.（本题满分 6分）先化简，再求值:

5(3a2b - ab2) - 4( - ab2 + 3a2b)，其中 a =- 2，b = -
2
1

21.解方程:（本题共 2小题，每小题 4分，满分 8分）

（1）3(x - 4) = - 6； （2） xx
6
1

3
121 


 .
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22.（本题满分 6分）如图，正方形网格中点 A，B，C为三个格点（网格线的交点即为格点）.

（1）根据以下要求画图

①画直线 AB，画射线 AC；

②在图中确定一个格点 D，画直线 CD，使得直线 CD⊥AC，交 AB于点 E；

③过点 B画直线 BF∥AC，交直线 CD于点 F；

（2）在第（1）小题中，与∠BAC相等的角有 ▲ 个.

23.（本题满分 6分）如图，直线 EF分别与直线 AB，CD相交于点 A，C，AD平分∠BAC，交 CD于点

D，若∠1 =∠2，且∠ADC = 54°.

（1）直线 AB、CD平行吗?为什么?

（2）求∠1的度数.

24.（本题满分 7分）如图，已知点 C是线段 AB的中点，点 D在线段 BC上，且 CD = BD，点 E是线

段 AD的中点，若 CD = 4.求线段 CE的长.
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25.（本题满分 7分）若规定“⊕”的运算过程表示为:a⊕b = a - 2b，如:3⊕1 = × 3 - 2 × 1 =- 1.

（1）则（ - 6）⊕
2
1

= ▲ .

（2）若（2x - 1）⊕
2
1
x = 3⊕x，求 x的值.

26.（本题满分 8分）为了构建节水型社会，提倡居民节约用水，某市对居民生活用水实施“阶梯式”计

量水价。每户居民按月用水量实行“三级”阶梯式计量水价，具体每户每月用水量（立方米）与水价

（元/立方米）的关系如下表所示:

（1）若一户居民 8月份用水量为 27立方米，则该月应缴纳水费为 ▲ 元.

（2）某户居民 10月份缴纳的水费为 66元，则该月用水量为多少立方米?

27.（本题满分 10分）如图所示，点 A，B，C是数轴上的三个点，且 A，B两点表示的数互为相反数，

AB = 12，AC =
3
1
AB.

（1）点 A表示的数是 ▲ ；

（2）若点 P从点 B出发沿着数轴以每秒 2个单位的速度向左运动，则经过 ▲ 秒时，点 C恰好是

BP的中点；

（3）若点 Q从点 A出发沿着数轴以每秒 1个单位的速度向右运动，线段 QB的中点为 M，当 MC = 2QB

时，则点 Q运动了多少秒?请说明理由.
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28.（本题满分 10分）如图所示，已知直线 AB∥直线 CD，直线 EF分别交直线 AB、CD于点

A，C，且∠BAC = 60°，现将射线 AB绕点 A以每秒 2°的转速逆时针旋转得到射线 AM，同时射线

CE绕点 C以每秒 3°的转速顺时针旋转得到射线 CN，当射线 C叫旋转至与射线 CA重合时，则射线

CN、射线 AM均停止转动，设旋转时间为 t（秒）.

（1）在旋转过程中，若射线 AM与射线 CN相交，设交点为 P.

①当 t = 20（秒）时，则∠CPA = ▲ ；

②若∠CPA = 70°，求此时 t的值；

（2）在旋转过程中，是否存在 AM∥CN?若存在，求出此时 t的值；若不存在，请说明理由.
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